

记者 季禹 实习生 庄天乙

#### 天津天海 荣誉:2017年中超季军 消亡时间:2020年5月

2020年5月,天津天海正式宣告解散。金元足球时代,这支球队也曾挥金如土、一掷千金。不过,在失去母公司的供血后,"死亡"是这支球队难以逃脱的命运。

2018赛季,首次闯进亚冠的 天津天海就杀进八强:他们在客 场2:2逼平广州恒大,踩着当年中 超霸主的肩膀晋级下一轮。

这支"土豪球队"自2016年升 人中超后招兵买马,由意大利名 帅卡纳瓦罗亲手调教,成为当年 中超联赛失球最少的球队,在顶 级联赛上的表现可谓相当惊艳。

级联赛上的表现可谓相当惊艳。 好景不长,2019年,"权健帝 国"的"突然死亡",也让天津天海 风光不再。当年,天海被天津市体 育局托管,但体育局也只能管天 海一时,管不了天海一世。2020年 3月,天海开启漫漫求生路,并开 出了"0元转让"的条件。

然而,接手天海同时意味着 将承担球队此前总额逾亿元的巨 额债务。这劝退了一个个有意接 收天海的投资者,最终天津天海 宣告解散。

## 江苏队

#### 荣誉:2020年中超冠军 消亡时间:2021年3月

有人说,在中国足坛发生什么都不令人意外。冠军球队的相继消失,佐证了这一观点。中国足球顶级联赛历史上,共有10家俱乐部夺得过联赛冠军,而目前已有3支冠军球队彻底消失在了绿茵场上。

这之中,刚刚夺冠就解散的 江苏队,最令人扼腕叹息。2020年 11月12日,江苏队以两回合总比 分2:1战胜昔日霸主广州队,在球 队历史上首夺中超联赛冠军。

江苏球迷还没从主队夺冠的 喜悦中走出来,噩耗就来了:2021 年3月,江苏队宣布解散。此时,距 离他们夺冠才刚刚过去了108天。

与不少球队一样,江苏队的问题在于高筑的债台。在俱乐部的盲目投资下,球队的亏损额度累计达5亿多人民币。当苏宁集团要瘦身,准备舍弃部分领域的时候,苏宁俱乐部首当其冲成了被抛弃的对象。

相对于大部分省市来说,江苏的职业足球的发展非常优秀:南通支云征战于中超赛场,苏州东吴、无锡吴钩、南京城市也是这片土地上的希望之星。但无论如何百花齐放,也很难抚慰江苏球迷对苏宁"夺冠即解散"的彻骨之痛。

# 重庆两江竞技

荣誉:2000年足协杯冠军 消亡时间:2022年5月

重庆两江竞技的前身并不是重庆球队,而是1994年成立的武汉前卫足球俱乐部。1997年整体搬迁到重庆后,球队迅速融入这座城市,被重庆球迷所接受。

以2016年底当代集团人主为界,重庆队在重庆的历史,大概可分为"力帆""当代"两个阶段。

据重庆队前员工回忆,力帆时代俱乐部从未欠薪。这时的重庆队,可以算是小成本经营,成绩常年在中甲上游和中超中下游徘徊。

当代集团的人主,给球队带来了更多的资金,但这却为球队的解散埋下了伏笔。由于运营不合理,球队债务一路攀升。从2017年到2022年,球队6年的累计投入

1月22日,深足宣布退出 职业联赛。算上大连人,上赛 季从中超降级的两支球队均 消失在职业联赛的历史长 河。近5个赛季,已经有7支球 队在中超赛季后解散,令人 唏嘘。

那些消失的番号,最终留下了什么?我们又在他们身上记得什么?

超过30亿元。2022年,俱乐部累积债务达到7亿元。

最终,重庆两江竞技不得不放弃生存。在球队正式宣布解散后,俱乐部门口被球迷摆满了鲜花。这支陪伴重庆球迷多年的球队,承载了他们太多的情感。

## 武汉长江

荣誉:2018年中甲冠军 消亡时间:2023年1月

武汉长江,是中国足协推行 俱乐部名称中性化后,最先做出 反应的球队之一。他们先是从武 汉卓尔改名为武汉队。在武汉三 镇征战中超联赛后,他们主动更 名为武汉长江。

2009年成立的武汉长江,是湖北足球史上寿命最长的职业足球俱乐部。但随着2023年1月25日的一纸退出职业联赛公告的发布,球队已经成为了武汉足球的历史。

武汉长江的退出其实早有征召。在他们退出前的几年时间里,一直有球员讨薪的消息传出。2022年11月5日和23日,武汉长江就因未能按时落实偿还欠薪,被中国足球协会两次处以扣除联赛积分的处罚,其中第一次扣除3分、第二次扣除6分,因而落入降级区。

2022赛季,中国足协放宽了

准人标准,允许球队欠薪准人,并分期偿还债务。但到2023年,足协又开始审核准人资格,这也是武汉长江在2023年退出职业联赛的客观原因。

### 广州城

荣誉:2014年中超季军 消亡时间:2023年3月

与重庆两江竞技一样,广州城也是一支经历过易地搬迁的球队。他们的前身是1987年成立的沈阳足球队,是中国职业联赛发起者之一。

几十年时间里,这支球队辗转沈阳、长沙、深圳等多座城市。 直到2011年,才更名为广州富力, 在广州扎下根来。

只有冠军才能被历史铭记? 最多只是在中超联赛收获季军的广州城,偏偏不信这个邪。这支球队已经用"南派足球""美丽足球",在中国足坛烙下了鲜明的印记。

提到广州城,总是能让人想到"南派足球"。2017年底,广州城明确提出打造"南派足球"球队,更是在官方层面认可了自己就是南派的代表。而执教球队长达5年的主帅斯托伊科维奇,又将自己进攻华丽的"美丽足球",带给了这支球队。

2023年3月,广州城发布声明称,集团和俱乐部在极其困难的情况下,依然凑出有限的资金期望达成和解,但令人遗憾的是,仍未能与部分球员达成一致。广州城终究是让越秀山的那一抹蓝色,消失在了都市的天际线中。

## 大连人

荣誉:2017年中甲冠军 消亡时间:2024年1月

大连人的历史可追溯到何

时?这是一个有争议的问题。有人说,他们的前身就是2009年成立的大连阿尔滨。但也有人表示,2021年阿尔滨曾整体收购大连实德,因此大连人的历史甚至可以追溯到大连实德。

这一争论,关乎大连人能否继承"八冠王"荣耀。但随着1月17日球队宣布未通过准人,这样的争论变得没有了意义。

实际上,大连人这几年一直面临生存困境。尤其是2022年3月份万达宣布撤资,更是为球队的生死埋下了伏笔。近两年,资金紧张的大连人,几乎是凑合着打完了两个赛季。

#### 深圳队

荣誉:2004年中超冠军 消亡时间:2024年1月

就在大连人宣布退出职业联赛的几天后,1月22日,深圳队也宣布解散。大连人,深圳队这两个同时降级的"难兄难弟",命运出奇一致。

其实,这并不是巧合。对于一 支在生死线上徘徊的球队来说, 留在中超就意味着能获得更多投 资方的青睐。一旦降级到关注度 更低的中甲,就只能等待着死亡 的到来了。

令人悲叹的是,成立于1994年1月26日的深圳队,即将迎来自己的而立之年。作为一支老牌球队、中超元年的冠军球队,他们本可以像国安、泰山和申花一样,为自己的30岁生日好好庆祝一番。

"旧深足"已经消失,"新深足"悄然出现。24日晚,中国足协公示,四川九牛申请变更注册会员协会,由四川省足球协会变更至深圳市足球协会。这意味着,深圳仍然有球队在新赛季征战中超联赛。